# 商业并购急需资金 专号预警识破骗局

# 上海市反诈中心通过96110预警专号成功避免一外资企业负责人被骗300余万美元

□见习记者 翟梦丽

冒充海外总公司法律顾问,加 密邮件谎称商业并购,上海分公司 负责人险些被骗巨额资金。记者昨 天从上海警方获悉,上海市反电信 网络诈骗中心通过 96110 预警专号 成功劝阻一在沪外资企业的负责 人,帮助其及时识破骗局,避免了 300 余万美元的损失,该起案例也 是上海市反诈中心成立以来,成功 劝阻的涉及金额最大的一起。

#### 境外诈骗号码与多家 企业频繁联系

近期,上海市反诈中心在工作 中发现, 一境外诈骗号码多次与沪 多家企业频繁联系,疑似有企业遭 遇电信诈骗,遂通过 96110 预警专 号逐家开展电话联系,核实确认信 息,防止上当。

程中,一在沪外资企业的中国分公 司负责人李某向民警反映, 因工作 原因她平时经常与境外电话联系, 最近并未接听过可疑境外电话,同 时也表示知道 96110 是反诈劝阻电 话,表达感谢后就匆忙挂断电话。

由于与该潜在被害人的通话草 草结束, 反诈中心民警认为并未排 除其被骗的风险,遂再次回拨电 话。经耐心沟通,该公司负责人李 某才向民警反馈,最近两天她已多 次与海外总公司的法律顾问联系. 反复商讨关于海外总公司因商业并 购急需资金周转的事宜,并商定将 于11月9日上午,将公司账户内 全部资金转账至与法律顾问约定账 户, 但涉及商业秘密不方便向警方 透露具体金额和细节。

正在通话的上海市反诈中心民 警立即警觉,在民警的一再追问 下,她最终透露道,其曾于11月5 日下午收到过海外总公司的加密邮 件,得知海外总公司因"商业并 购"急需大量资金,要求中国分公 司全力支持和对外保密。由于是加 密邮件, 她未曾多想, 在11月6 日下午按照邮件中"伦敦法律顾 问"所留的境外电话进行联系 "顾问"在电话中曾询问她公司账 户内的资金数额, 当得知有300余 万美元流动资金时,又进一步以 '商业并购"急需大量资金为由, 要求她尽快将公司账户内的全部资 金转入新的指定账户

所幸的是, 因双方电话联系确 认后已临近银行网点下班时间, 无 法完成300余万美元的大额转账, 故商定将在下周一 11 月 9 日上班 后再讲行转账。

上海市反诈中心民警当即判 断,鉴于该公司负责人与警方掌握 的诈骗电话已多次电话谈及"商业 并购" "商业保密" "资金转账"

等套路话术,有极大的被骗可能, 因此在电话中即时开展了劝阻工 作,严正告知该公司负责人切勿轻 信电话、邮件的转账要求, 应当严 格按照公司的财务制度和流程,及 时与总公司通过正规途径取得联 系,并核实相关转账事宜。

随后,该公司负责人恍然大 立即拨打了海外总公司负责人 电话进行再次确认,被告知并无所 谓"商业并购"这回事,及时打消 了转账的想法,避免了公司300余 万美元的巨额损失。

### 96110专号半个月成 功拨打劝阻电话1万余次

据上海市反诈中心介绍, 此类 非接触式新型犯罪案件,往往境外 作案、境内受损, 挽损追赃和侦办 难度较大,极易造成在沪外资企业 巨大经济损失。上述事例中涉案金 额高达300余万美元, 无疑将导致该在沪外资企业陷入困 境。该成功劝阻事例,系上海市反 作中心成立以来成功劝阻的涉及金 额最大的一起。

自今年11月1日国家反诈中 心统一预警专号 96110 在沪正式启 用以来,上海市反诈中心已通过 96110 专号,成功拨打劝阻电话 1 万余次, 挽回潜在被害人经济损失 6千余万元。

据悉,上海市反诈中心将坚持 "防范为主、挽损为要"的原则, 主动对接本市外资企业有关职能管 理部门,对在沪外资企业开展新一 轮针对性防范宣传。同时,上海市 反诈中心将切实发挥拦截封堵、预 警发现、查处挽损作用,继续通过 96110 预警专号及时对市民群众开 展预警劝阻和防范宣传等工作,积 极助力优化全市营商环境,全力维 护社会治安持续稳定。

## 精心乔装盗窃2500米电缆

警方奔赴千里外抓获一盗窃团伙

□见习记者 陈友敏 通讯员 陈春

本报讯 租赁施工车,网购类 似电信公司工程服,5人团伙精心 乔装盗窃电缆 2500 米, 涉案金额近 10万元。日前,闵行警方奔赴千里 外,在赣州警方大力配合下,抓获 涉嫌盗窃电缆的团伙成员4人,至 此,涉案5名犯罪嫌疑人悉数落网。

10月27日,上海市公安局闵 行分局塘湾派出所接报案称:位于 龙吴路北吴路路口的近 2500 米的通 讯电缆线被盗,案值近10万元。

民警逐一排查本区 10 月以来案 事件接报,发现一条关联性线索: 10月30日, 电信公司举报称, 在

本报讯 目前,一辆没有任何

10月22日,金山公安分局兴

运输危险化学品资质的货车,竟装

载危险品上路,在途经 S36 亭枫高

速兴塔收费口时,被金山警方查获。

塔派出所民警在辖区 S36 亭枫高速 出口兴塔收费站设卡检查时,发现

不远处一辆厢式货车缓缓出站,其

车尾部明显下沉。民警随即要求该

车靠边停车接受检查。在打开车厢

后,民警发现里面装了几十个桶,

桶身都没有标识标记,后民警将驾

驶员黄某带回派出所作进一步处理。

□见习记者 翟梦丽

通讯员 王勇

本区墨江路 110 号外置电缆线故障 预警时,遇到过一辆可疑的沪牌黄 色施工车,该车并未注册在列

民警调查到 10 月 23 日下午 3 时许出现过一辆同样号牌的黄色施 但当时作业人员皆身穿电信 公司工作服,从施工车上搬运出扶 梯、脚扣进行专业作业, 故警方未 产生怀疑。据此,民警决定对该车 辆进行调查。

经查, 邱某某伙同刘某 4 人 在首次作案前 10 日,租赁了具有明 显工程标识的施工车。在作案前5 日, 网购了与电信公司类似的工程 服。曾从事相关行业的犯罪团伙成 员刘某、邱某使用扶梯、脚扣攀爬 电线杆,盗窃电缆线长达2500米。



## 自觉守序 文明出行

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 日前早高峰,记者 路过在泗泾地铁站,早上8点 15分,地铁入口外众多上班族 排成一列等候进站。长长的进站 队伍有百米长, 现场也未见到维

护秩序的工作人员和蛇形通道等 排队设施, 但是人群秩序井然, 每名乘客还自觉相隔一占距离. 等待讨安检、测量体温。疫情期 间,懂得保护自己和他人、自觉 遵守公共秩序的乘客是上海这座 城市的宝贵财富。

#### 经清点,车内共装有12大桶、 60 小桶不明液体,除了一个桶上写 着稀释剂外其他桶上并无标签。经 盘问, 驾驶员黄某承认他运输的物 品为稀释剂 (成分与香蕉水类似)。 后经调查, 黄某称其是根据老板曾 某要求运输这批稀释剂,而曾某虽 然知道需要危化品车进行运输,但 因公司内危化品车辆都去送货了, 他便抱着侥幸心理, 让黄某开着普

11月6日,黄某、曾某因非法 运输危险物质的违法行为被公安机 关依法处以行政拘留的处罚,金山 区交通委对曾某的公司处以罚款 3

诵货车去送货。



## 奉贤举行"119"消防宣传月活动

□通讯员 潘路 摄影报道

本报讯 灭火器优盘 MRfire、灭火器手电、消防主题 "紧囊妙具"消防应急箱 等 60 余件文创作品实物和 600 件文创作品概念海报日前在奉贤 区 119 消防宣传月主场日活动现 场展出。

为创新消防宣传形式,奉贤 消防救援支队联合专业团队,于 今年9月底启动了"119消防主 题文创设计大赛",面向设计行 语言新颖、表达形式丰富、实用 美观的消防文创产品。通过一个 月的时间收到了来自全国 19个 省市63家单位,近600件作品。 其中包含平面海报、视频、生活 周边、VR游戏等等,展出现场 吸引众人驻足。

奉贤区消防救援支队副支队 长喻卫刚说:"我们尝试通过消 防文化浸润的形式传递安全知 识、培树安全意识、弘扬安全文 化,对进一步激发民众了解消 防、走进消防、关注消防、学习 消防具有十分重要意义。

## 男子不但逆行闯红灯 还当街抱起辅警大腿

因寻衅滋事被依法拘留

□见习记者 陈友敏 翟梦丽 通讯员 宋严

本报讯 人行横道线上逆行、 闯红灯, 一男子因连续交通违法行 为被辅警拦下纠违,觉得面子上过 不去, 竟突然躺在地上抱住辅警大 腿污蔑辅警打人……然而出乎该男 子意料的是,过路群众非但没有被 其误导,反而纷纷自愿作证"辅警 ",最终这场"闹剧"在群 众的齐声斥责中收场。记者昨日从 上海警方获悉,该男子因寻衅滋事 的违法行为被普陀警方依法行政拘

11月10日下午,正在曹杨路 武宁路路口执勤的普陀公安分局交 警支队辅警小朱,发现一黑衣男子 骑着电动自行车沿武宁路自东向西 从人行横道线逆向闯红灯行驶。辅 警小朱当场将这辆电动自行车拦 停,并示意其靠边接受纠讳教育。

正当小朱向这名男子指出其交 通违法行为时, 男子突然倒地, 紧 紧抱住小朱大腿并大叫: "辅警打 人啦!"这诡异的一幕,立刻引起 了过路群众的围观,严重影响了道 路周边公共秩序。直到目睹事发经 过的群众纷纷上前指责该男子"耍 无赖",证明辅警没有打过人后, 男子这才起身,趁辅警不备,突然 骑上电动自行车仓皇逃逸。

根据现场证人反映的情况,结 合公共视频,普陀警方很快锁定了 这名"耍无赖"男子吉某的相关线 当日17时27分许,民警在宣 化路某小区内将涉嫌寻衅滋事的违 法嫌疑人吉某抓获。

到案后, 吉某如实供述了自己 的违法事实。吉某表示由于被辅警 当场拦下纠违教育觉得很没面子, 于是脑子一热,便倒在地上假装遭 到辅警殴打,吸引路人注意力。经 过民警的教育, 吉某对自己一时冲 动的违法行为后悔不已

11月12日, 违法行为人吉某 因寻衅滋事的违法行为,被普陀警 方依法处以行政拘留的处罚。同 时, 吉某因实施非机动车逆向行驶 及非机动车不按车道信号灯表示通 行的两项违法行为被处以罚款 100

# 帮"外国友人"收快递 差点损失2万块

无证运输危险品 老板司机都被拘

□记者 陈颖婷 通讯员 刘顺豪

本报讯 双11刚过完,连老外 都急着收快递了。蹊跷的是,老外 自己不收, 却委托一位中国好心阿 姨帮忙。还要阿姨帮忙垫付2万块。 这究竟是怎么回事?

原来,10月底,纪阿姨在微信 上认识一美国男子,自称在福建做 生意,两人相聊甚欢。"双 11"那 天早上,"外国友人"突然发消息 给纪阿姨说,有一马来西亚寄至国 内的贵重邮包滞留,希望纪阿姨帮

忙处理清关,事后必有重谢。没过 多久, 纪阿姨就收到了"货运公司" 人员发送的邮件,要求汇入人民币 2万元至中信银行个人账户内。纪 阿姨赶到浦发银行,把自己的2万 元理财产品赎回,准备打款。

面对被洗脑的纪阿姨, 民警立 刻开展劝阻,并试着让纪阿姨告知 这位外国友人她已报警,没想到, 纪阿姨立刻被这位"外国友人"拉 黑。纪阿姨这才恍然大悟, 立刻打 消了转账的念头,同时对民警及时 劝阻表示感谢。

业企业、高校大学生, 征集设计